

济宁学院党史学习教育 工作简报

第 35 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 8 月 18 日

- ◎ “学史力行谋发展 履职尽责显担当”系列：音乐学院
- ◎ “学史力行谋发展 履职尽责显担当”系列：离退休工作处

【音乐学院】

“四个相结合”推动党史学习教育走深走实

音乐学院注重将党史学习教育融入中心工作，创新开展“跟着音乐学党史”系列活动，坚持线上与线下相结合、艺术与思政相结合、专业与实践相结合、学习教育与质量提升相结合，用艺术的感染力和影响力凝聚起师生奋进新征程的磅礴力量，以党史学习教育的扎实成效加快推进音乐学院高

质量发展。

紧扣主题，线上与线下相结合，推动党史学习教育创新走心。在线上，运用新媒体、“学习强国”平台等精心打造党课品牌，推出线上微宣讲。活动以百年党史为主线，讲述了红色歌曲的创作者、创作背景及相关的党史故事等，在圣地音乐微信公众号上连续发布了《红船》《十送红军》《映山红》等 18 部作品的微宣讲。学院教师参与指导的学生诗朗诵《祖国到底是什么》《冰雪长津湖》在“学习强国”平台发布。在线下，组织形式多样的学习实践活动，策划组织了“百年党史·世纪乐章”主题活动，承办了学校“风华正茂·青春颂党”大学生合唱比赛和“青春之舞心向党”校园舞蹈大赛，通过富有艺术感染力和精神感召力的文艺作品和各类文化艺术实践活动传递时代精神，积极履行新时代高等艺术教育的使命担当。

彰显特色，艺术与思政相结合，推动党史学习教育落地见效。牢牢把握艺术专业大学生思想行为特点，深入挖掘专业课程的思想政治教育资源。在专业教学和艺术实践活动中，选取《国际歌》《红旗颂》《在希望的田野上》《不忘初心》等耳熟能详的红色经典曲目，通过编排和深度体验，引导广大师生重温党的光辉历程、讴歌党的丰功伟业。将党史教育与文明校园创建、“宿舍思政”有机结合，举办主题党日音乐会，全体党员重温入党誓词，回溯精神的根脉，感受涌动的初心，牢记共产党员的使命担当。师生利用课余时间精心准备，积极练唱，一首首歌曲，重温党带领人民前赴

后继建立新中国走过的光辉历程。

服务地方，专业与实践相结合，推动党史学习教育影响大众。50 余名师生参与地方党政机关和企事业单位以建党 100 周年为主题的各类演唱活动。10 名同学参加学校大学生理论宣讲团走进远东职业技术学院开展党史学习教育宣讲。

“三下乡”社会实践队在临沂市开展党史学习教育社会实践活动，先后在孟良崮、三线军工大礼堂前唱响了《沂蒙山小调》、《沂蒙颂》、《走向复兴》等红色经典歌曲。60 余名师生参演了济宁市庆祝建党 100 周年文艺演出 13 个节目中的 10 个节目，师生们的专业表现受到主办方和观众的高度赞誉，济宁市委宣传部专门给学校发来了表扬信。120 多名师生受邀参演了由中国公共关系协会、尼山世界儒学中心、济宁市委宣传部主办的 2021“一带一路”年度汉字发布活动。让艺术走出校园、走向社会、走向大众，让学生用所学服务社会、用实践升华“四个自信”，在全方位、参与式、沉浸式的教育实践中，深刻理解风雨百年、感悟党的初心使命。

内涵发展，学习教育与质量建设相结合，推动党史学习教育走深走实。音乐学院党委将党史学习教育作为重要政治任务，坚持党史学习教育和落实党的政治生活制度有机结合，进一步规范了组织生活会、民主生活会制度，修订完善了《济宁学院音乐学院党委会议议事规则》和《济宁学院音乐学院党政联席会议议事规则》等一系列规章制度。加强专业建设，开启师范专业认证各项准备工作；加强对课堂教学的监控力度，充分利用智慧琴房、智慧教室的功能，进一步

完善课堂教学评价体系；积极参与学校“活力+”、“三重工程”项目申报与自我培育；加强师资队伍建设，鼓励支持青年教师在职攻读博士学位。通过努力，济宁学院成为中央音乐学院济宁地区唯一考级承办单位，实现了与最高音乐学府的对接。加强了与中小学音乐教学的对接，组建了济宁市中小学音乐教学工作交流群，聘请了音乐教研员为师范生上课，实现了与中小学音乐教学的互动交流。学院强化立德树人根本任务，夯实思想根基，坚持把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，努力将学习成效转化为工作动力和工作成效，防止学习工作“两张皮”。

【离退休工作处】

学史增信守初心 真情服务暖桑榆

离退休教职工党委和离退休工作处按照学校党委部署，立足离退休老同志特点和实际，紧紧围绕党史学习教育目标要求，组织引导广大老同志以高度政治自觉和行动自觉投入学习教育，突出抓好“三个着力点”，推动党史学习教育入脑入心、见行见效。

以学史增信为重点，高质量推进党史学习教育。在300余名离退休党员中开展好党史学习教育，是离退休教职工党委的一项重要政治任务。为此，分党委两次召开专题会议进行研究部署，制定了《离退休教职工党委党史学习教育实施方案》，给每位退休党员发放了《中国共产党简史》，组织

了6次理论学习中心组学习研讨会，重点学习习近平总书记在学习教育动员会上的讲话、给上海市新四军历史研究会百岁老战士们重要回信、“七一”重要讲话精神和《中国共产党简史》等，引导离退休党员做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。6月份，分党委在全体党员中开展了“庆建党百年，抒爱党情怀”党史知识答题活动，引导离退休党员知党史、感党恩、跟党走。利用“支部微信群”、“学习强国”等线上平台，采取灵活方式让每名党员都能随时随地进行自学。对年老体弱、行动不便的老党员，安排专人上门助学送学，做到了党史学习教育在人员、时间、内容上的全覆盖。

以党史学习教育为契机，分党委加强制度建设，研究出台了离退休教职工党委《党委会议制度》、《理论学习中心组学习规定》和《党委委员联系党支部制度》《老干部支部委员任职条件》等，进一步加强了组织的规范化、标准化建设。

以服务老同志为目标，不断满足老同志新期待。在学校庆祝建党100周年暨表彰大会上，校党委书记杨天梅，党委副书记、院长吕灵昌为“光荣在党50年”老党员代表颁发纪念章。为增强党史学习教育实效，离退休工作处认真开展“我为群众办实事”实践活动，承办了学校层面“我为师生办实事”重点项目中的“走访慰问退休困难老党员”活动，于“七一”前夕采取多种方式走访慰问了57名“光荣在党50年”老党员及部分生活困难老党员。配合学校后勤处在学

校集中生活区新建了 100 余平的老干部活动室，配备了人性化的家具家电，从根本上解决了老同志上下楼参加活动的实际困难；升级了原有棋牌室、乒乓球室的活动器械。加强老干部活动中心文化建设，突出了党建和“本色家园”主题，将老干部活动中心打造成了党员学习教育阵地。

以赓续红色血脉为核心，注重激发老同志作用发挥。广泛发动老同志积极参加省市组织的以庆祝建党百年为主题的文化活动，丰富他们的精神文化生活，展示我校老同志风采。5 月至 7 月期间，组织老同志参加“庆祝中国共产党成立 100 周年”第九届全省老干部艺术节活动，遴选了林长春的摄影作品、孔令其和李守存的书画作品参与评选。王民杰、陆玮玮等老同志为参加活动精心排练了大合唱、个人独唱等节目，抒发了他们热爱党、拥护党的强烈情感。组织老党员参加了“老干部之家杯”全省离退休干部党员庆祝中国共产党成立 100 周年党史知识竞赛和省委老干部局“向党说句心里话”微心愿征集活动。陈慧君教授在相继出版《悲歌为黎元——苏东坡》《韩世忠与梁红玉》《兰陵天子梁武帝》《拳拳园丁梦》等长篇历史小说基础上，7 月初又在常州举办了长篇历史小说《元末天下第一臣·余阙》新书首发式，展现了我校退休老教授笔耕不辍、积极进取、奉献余热的精神风貌。

老同志们的亲身经历是党史国史生动具体的反映，是党史学习教育丰富的营养剂。1944 年入党的离休干部陈德仓的回忆短文《不忘党恩》和 1960 年在高中时期入党的老党员

汪孔田撰写的《歌颂党百年华诞诗两首》在《济宁学院报》的刊登，激发了广大师生对党、对祖国、对中国特色社会主义的无比热爱，提高了学校党史学习教育实效。

我校广大离退休老同志积极参加疫情防控政策宣传、身体力行注射新冠疫苗。截止日前，已有 416 名身体条件允许的老同志主动注射了疫苗，占比为 80%。他们中有的患有慢性病，有的常年不出门，有的刚从医院出院，但他们都积极响应政府和学校号召，以高度的社会责任感主动配合做好疫苗注射工作。

今年以来，我校老干部工作坚持以党建为引领，以“让党委放心 让老同志满意”为总要求，以党史学习教育为总抓手，教育引导广大党员感党恩、听党话、跟党走，推动了老干部工作高质量发展，为学校改革发展凝聚了正能量。